
ДЗЯ КУЙ, 
ШТО ЎЗЯЎ ГРА ШЫ МА

На вы хад ных у су се дзяў ма іх баць коў 

зда ры ла ся бя да. Дзядзь ка Ка зік ра зам са 

сва ёй да рос лай пля мен ні цай па еха лі на 

ма шы не ў жу ра ві ны на ба ло та Ель ня. Вы-

еха лі з до му зран ку ў су бо ту. Ужо па ча ло 

цям нець, а іх ня ма. І тэ ле фон ча со ва не-

да ступ ны... Якія толь кі дум кі не лез лі ў га-

ла ву: не дай бог, пра ва лі лі ся ў ба лот нае 

«вак но». Іх у Ель ні, ка жуць, ха пае... Тым 

больш, на тое ба ло та ў яга ды шмат га доў 

та му пай шоў адзін мяс цо вы муж чы на ды 

не вяр нуў ся...

Але не ўза ба ве дзядзь ка Ка зік усё ж 

та кі вый шаў на су вязь з жон кай. Ска заў, 

што за блу ка лі. На шчас це, у іх з са бой 

ака за лі ся за пал кі. Рас па лі лі вог ні шча і 

ўсю ноч ся дзе лі грэ лі ся, су шы лі адзен не. 

Як толь кі па ча ло сві таць, пры ня лі ся шу-

каць вый сце з ба ло та.

У ня дзе лю па да ро зе ў Мінск дум ка 

пра тое, як яны там, не вы хо дзі ла ў мя не 

з га ла вы. Га дзін у шэсць ве ча ра, ка лі стэ-

ле фа на ва ла ся з ма май, дзядзь ка Ка зік 

быў ужо до ма, жы вы і зда ро вы. Ка жа, 

што прай шлі шмат кі ла мет раў, па куль 

вы бі лі ся ў вёс ку. Праў да, не ў тую, з 

якой за хо дзі лі на ба ло та, а ў ін шую. Там 

мяс цо вая ба буль ка на кар мі ла ягад ні каў 

ва ра най буль бай, аба грэ ла, па куль іх не 

за бра лі на ма шы не сва я кі. На шчас це, 

усё абы шло ся.

Ча го не ска жаш пра 10-га до ва га Мак сі-

ма, яко га ўжо больш як два тыд ні шу ка юць 

у Бе ла веж скай пу шчы. На да па мо гу ра та-

валь ні кам вый шлі ты ся чы ва лан цё раў. Уся 

кра і на со чыць за по шу ка мі хлоп чы ка. Лю-

дзі мо ляц ца, спа дзя юц ца на цуд. І я не вы-

клю чэн не. Увесь час ду маю пра Мак сі ма. 

Што раз, ка лі за хо джу ў ін тэр нэт, хо чац ца 

пра чы таць два сло вы: «Знай шлі! Жы вы!»

Апош нім ча сам вель мі шмат ду маю 

пра тон кую мя жу па між жыц цём і смер-

цю. Асаб лі ва пас ля та го, як са ма ста ла 

кі ра ваць ма шы най. Ра ней пра страш ныя 

зда рэн ні на да ро зе з сум ным зы хо дам, як 

пра ві ла, чы та ла ў ін тэр нэ це. Ця пер час та 

да во дзіц ца ба чыць іх на свае во чы. А ня-

даў на на ўлас най ску ры ад чу ла, чым па-

гра жае вя лі кая хут касць.

У той дзень — гэ та быў па ня дзе лак — 

зран ку мы вяр та лі ся з Ві цеб ска ў Мінск. 

Мне трэ ба бы ло па спець на ра бо ту, та-

му, каб ехаць на мак сі маль най хут ка сці 

(на тра се М1 мож на раз га няц ца да 129 

км/г), за руль сеў муж. Я прак тыч на ўсю 

да ро гу спа ла. Пра чну ла ся ад та го, што 

Во ва кі нуў мне на ка ле ні тэ ле фон (тэ-

ле фа на ва ла мая ма ці) і тым са мым на 

ім гнен не ад цяг нуў сваю ўва гу ад да ро гі. 

У гэ ты мо мант ма шы ну ту за ну ла і яна на 

до лю се кун ды апы ну ла ся на ўзбо чы не (на 

на ша шчас це, ас фаль та ва най і ад нос на 

шы ро кай, а ад бой нік быў за не каль кі мет-

раў на пе ра дзе). Муж па спеў свое ча со ва 

зрэ а га ваць і вы ру ліць на ша шу. Зноў жа 

па шан ца ва ла, што по бач не бы ло ін шых 

ма шын.

...Страх (і ўсве дам лен не та го, што 

маг ло ад быц ца) прый шоў дзесь ці праз 

хві лі ну. У той мо мант мы вы ра шы лі, што 

больш на та кой вя лі кай хут ка сці ез дзіць 

не бу дзем, як бы ні спаз ня лі ся. 

Па мя таю, ка лі ўве ча ры вяр та ла ся з 

ра бо ты да до му, ліў дождж і дзьмуў пра-

ніз лі вы ве цер. Але я на ўмыс на не на дзя-

ва ла паль чат кі і не рас кры ва ла па ра сон. 

Атрым лі ва ла аса ло ду ад та го, што мае 

ру кі мерз нуць. Што я ма гу ад чу ваць мок-

рыя кроп лі на сва ім тва ры.

Гэ тай зі мой мой зна ё мы пе ра вяр нуў ся 

на ма шы не ра зам з сы нам. Ін ша мар ка 

раз бі ла ся ўшчэнт. Але ні Мі кі та, ні ма лы 

не па цяр пе лі. «Пер шая мая дум ка бы ла: 

дзя куй, Бо жа, што ўзяў гра шы ма!» — 

рас каз ваў ужо по тым Мі кі та. — У той 

дзень я ні чо га не мог змя ніць. Але мог 

змя ніць за паў го да да ава рыі. ЖЫЦЬ 

ПА-ІН ША МУ, так, каб ехаць у той мо мант 

у ін шым мес цы. Бо ўсе сі ту а цыі ў сва ім 

жыц ці ства ра ем мы са мі. І я ра зу мею, што 

ка лі за раз не вы ка рыс таю свой шанц, не 

па мя няю стаў лен не да пры ро ды ды ін шых 

лю дзей, то на ступ ны раз мя не ні хто ўжо 

не вы ра туе...»

На дзея ДРЫНД РО ЖЫК.
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Ка лі мы за ві та лі ў ква тэ ру ды зай не ра адзен ня, на кух ні гу дзе ла су-
шыл ка для га род ні ны і са да ві ны. А гас па ды ня пе ра лі ва ла ў сло і кі 
пер сі ка вае ва рэн не. «Ад пра ві ла дзя цей у шко лу, му жа — на ра бо-
ту, а са ма, як ба чы це, рэа лі зоў ваю свае ку лі нар ныя фан та зіі».

Пра пер сі ка выя чып сы, вя ле ныя па мі до ры 
ды су кен ку з пер цаў

Усё, звя за нае з пра цай — шпіль кі, ігол кі, ка вал кі тка ні ны, — 
зна хо дзіц ца ў ма ёй май стэр ні. До ма ня ма на ват швей най ма шын кі. 
Тут у мя не ін шыя за хап лен ні. Вось час туй це ся: чып сы з кі ві і пер сі каў. 
Апош нія не каль кі га доў я за ха пі ла ся зда ро вым хар ча ван нем. Ста ра юся 
пры дум ваць стра вы не толь кі смач ныя, але і ка рыс ныя.

На вы хад ных не ўтры ма ла ся — на ку пі ла поў ны ба гаж нік га-
род ні ны. І аж но ча ты ры скры ні пер сі каў. Вось на ва ры ла з іх ва рэн ня. 
А так са ма па зы чы ла ў ма мы су шыл ку ды на су шы ла пер сі ка вых чып саў. 
Дзе ці іх вель мі лю бяць. Так са ма па спе ла зра біць вя ле ныя па мі до ры. 
Ма гу па дзя ліц ца рэ цэп там. Спа чат ку трэ ба вы су шыць та ма ты чэ ры, а 
за тым да даць спе цыі і за ліць аліў ка вым але ем. (Да ста ла з ха ла дзіль ні ка 
сло і чак.) Вось якая пры га жосць атры ма ла ся! Пры ходзь це тыд ні праз 
два — па час тую, яны па він ны яшчэ на сто яц ца.

(Заканчэнне на 4-й стар. «СГ».)

Су стрэ ча без аб ца саўСу стрэ ча без аб ца саў  

«Ма ма — сон ца, та та — ме сяц. 
Абое цу доў ныя, але не мо гуць быць ра зам...»
Ды рэк тар улас на га до ма мо ды На та ша Поткіна 
рас ка за ла, ча му нель га на строй ваць дзя цей 
су праць свай го бы ло га му жа

Пер цы чы лі, якія за ста лі ся ад ды зай нер скай су кен кі На та шы ПО ТКІ НАЙ.

Доб рая спра ваДоб рая спра ва  

ПАЎ СОТ НІ ХВАС ТОЎ,
АБО ЯК ВЫ РА ТА ВАЦЬ ДЛЯ СЯ БЕ СЯБ РА

Дай ла пу, Гер да!
— Я дзе сяць га доў жы ла ў Мін ску: ву чы ла ся, 

а по тым пра ца ва ла. Ка лі пе ра еха ла ў Лель-

чы цы, на ба зу, дзе зна хо дзіц ца фір ма та ты, 

пе ры я дыч на пры бі ва лі ся бяз до мныя са ба кі. Я 

ва ры ла ім ка шу і пры во зі ла. Так цяг ну ла ся ка ля 

го да. По тым мне ўжо мэ та на кі ра ва на пад кі ну лі 

сю ды шча ня. Ка лі яно вы рас ла, на ра дзі ла тут 

сва іх дзе так. Яны і ста лі пер шы мі жы ха ра мі 

на ша га пры тул ку, — рас каз вае Яні на.

Ідэю Яні ны пад тры ма лі та та і брат Улад лен. 

Яны па бу да ва лі валь е ры па пе ры мет ры ба зы, дзе 

і па ся лі лі ся яе па да печ ныя. Яшчэ двое са бак за раз 

жы вуць на тэ ры то рыі ін ша га прад пры ем ства. 

(Заканчэнне на 5-й стар. «СГ».)
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Ка лі ма е це са ба ку, та ды ве да е це, 

што кож ны раз, ка лі вяр та е це ся 

да до му, вас з не цяр пен нем ча кае 

вер ны ся бар. У Яні ны КАЗ ЛО ВАЙ 

та кіх больш за 50! У Лель чы цах 

яна ар га ні за ва ла ся мей ны пры ту-

лак «То мас» і ра зам са сва я ка мі 

ра туе са бак і ка тоў ра ё на.

У пры тул ку кож ны са ба ка мае сваю буд ку і валь ер, 
дзе мо жа па бе гаць з сяб ра мі.


